

贵州德江:村村有分红 集体大增收

“今天真是太开心了!这次分红大会我们村分了2万元,我们发展村集体经济信心更足了!”日前,在贵州省德江县安化街道强村富民公司集体经济分红大会现场,场口社区党支部书记田超喜悦之情溢于言表。

连日来,德江县19个乡镇、3个街道陆续召开强村富民分红大会,现场分发“真金白银”,共享村集体经济改革发展红利。

村村有分红,集体大增收。这是德江县深入实施强村富民行动的生动实践,经过近两年的不懈探索,富民公司已成为发展壮大村集体经济的强大引擎。

“破冰”前行 集体经济由小变大、从无到有

前些年,德江县村级集体经济依托村集体经济合作社,344个村(社区)各自为战,资源分散、路子不宽、动力不足、效益不好等问题大大制约了村集体经济发展壮大。

2023年以来,德江县以“强村富民”行动为抓手,立足“县级统筹、乡镇主抓、平台共建、抱团发展、支部引领、群众参与”发展思路,围绕“一主两辅”产业布局,推动政策、资源、力量在一线集聚,全力破解村集体经济发展难题。

村村共股建公司。2023年5月,德江县打破资源壁垒,以乡镇为单位,整合各村闲置“三资”获“本金”,按照“产权清晰、收益归村”原则组建强村富民公司,把能力强、懂产业、善经营的村党组织书记选聘为公司法人,示范开展1个以上主营业务。

“我们整合了15个村(社区)集体经济沉淀资金32万元,成立镇‘强村富民’公司,承接白茶加工、集散中心建设,开办‘农资超市’,目前累计营收900

余万元、收益100万元,带动15个村集体经济稳定增收。”德江县平原镇水车社区党支部书记、居委会主任,镇强村富民集体经济公司负责人喻勇介绍。

2024年10月,平原镇对2023年强村富民公司收益进行“盘点”,各村(社区)集体经济联合社领到了首笔“分红金”,在全县率先晒出强村富民“成绩单”。

不以规矩,不成方圆。在实践中,德江县探索出台《德江县乡镇(街道)成立公司发展壮大村级集体经济工作方案》,明确公司“谁来发展”“为谁发展”“如何发展”,为公司持续健康发展指明方向。

如今,走进各乡镇强村富民公司,专业人才充足,组织架构完整,“1+6”运营管理制度完善,逐步走上了良性发展轨道。

此外,德江县还采取“村集体经济合作社+企业+工坊”组织方式,依托闲置房屋、服务阵地、安置点门面等资源,在每个乡镇(街道)分别打造2—3个村集体参与的强村富民实体工坊,选派22名科技特派员实施技术指导,推动工坊高效运营。

截至目前,全县成立强村富民公司22家,发展项目175个,经营性收入9000余万元;打造强村富民工坊53家,经营性收入达1亿元。

“抱团”取暖 四次分红共享收益、巩固成果

既要做大“蛋糕”,又要分好“蛋糕”。如何放大村集体经济收益的辐射效应?如何规范村集体经济收益分配管理?如何汇聚村集体经济力量?实施抱团发展、健全利益联结机制是关键。

为此,德江县研究制定村级集体经济收益分配指导意见,推行政策分红、

效益分红、激励分红、集体分红“四次分红”模式,让各类经营主体共享村集体经济发展成果,实现“多方共赢”。

依据“强村富民”公司经营方式、主营业务等,将经营收益、投资收益、服务型收益等纳入公司年度收益,扣除经营等各类成本后,留存收益作为年度“分红金”。

推行政策分红,把年度收益的5%用于村级公益性岗位开发和公益事业,对困难群众进行差异化分红,用于奖励资助优秀学生、“好婆婆”“好媳妇”等对象。

推行效益分红,留存收益的95%按“622”比例进行分配,60%用于集体分红,20%用于发放奖励性补贴,20%提取公积公益金。

推行激励分红,留存收益的20%用于发放参与村集体经济管理人员、村民小组长奖励性补贴,实现“多劳多得”。

推行集体分红,留存收益的60%用于村集体分红,按资金来源性质进行不同程度的社员分红,让“看得见”的集体资产变成“摸得着”的集体红利,村民“腰包”越来越鼓。

“效益”至上 真金白银激发内力、提振动力

众人拾柴火焰高。德江县新型农村集体经济的发展壮大,离不开村集体齐心协力,他们是各地分红大会的“主角”之一。

“我是龙泉乡强村富民公司财务,还负责操作大米加工机器,短短几个月时间,没想到能拿到8450元分红!”在龙泉乡强村富民公司村集体经济分红大会上,张新感叹。

张新既是龙泉乡强村富民公司的管理人员,还是居池坝村村委会副主任。像他一样,已开展分红的8个乡镇共有

47名村干部参与本乡镇强村富民公司的经营管理,他们分到了奖励性补贴19.5万元。

小河有水大河满。发展壮大新型农村集体经济,农民是参与者,更是受益者,根本目的是让农民口袋“富”起来。

“别着急,都会有的,大家慢慢来。”枫香溪镇丝毛坝村分红现场人声鼎沸、热闹非凡,村民们喜笑颜开、热情高涨,依次在分红名单上对账、签名,有序领取分红金,洋溢着收获的喜悦。

“村集体经济的发展,给我们带来了实实在在的福利!希望集体经济发展得越来越好,让我们的生活芝麻开花节节高。”村民们纷纷表示。

金杯银杯,不如老百姓的口碑。能在群众中得到如此高的呼声,得益于德江县坚持以人民为中心的发展思想,尊重农民主体地位,把发展依靠农民、教育引导农民、组织带动农民贯穿到村集体经济发展全过程,实现了土地流转收“租金”、就地务工挣“薪金”、资源入股获“股金”、集体分红分“红金”,让发展成果惠及千家万户。

2024年,德江县22个强村富民公司经营性分红600万元,可发放村干部奖励性补贴151.3万元。

发的是“红金”,暖的是“民心”。一场场分红大会、一摞摞“现钞”的背后,映射了“强村富民”行动在德江县“落了地”“开了花”“结了果”。

“在资源相对匮乏、集体经济起步较晚的地区,经过一年多的发展,强村富民公司能有这样的成果,实属不易。反响很好、意义很大。”德江县委常委、组织部部长张永恒说,“通过发挥比较优势、整合资源资金、多元抱团发展,我们找准了符合德江实际的村集体经济发展具体路径,有效突破了村集体经济发展瓶颈,未来可期!”

(安思睿 陈松 刘久锋)

巴彦乌拉苏木首届牧民年货节举办



日前,内蒙古锡林郭勒盟苏尼特左旗巴彦乌拉苏木首届牧民年货节举办,牧民亲手制作的肉类、奶制品,精致的手工艺品、蒙古袍和银饰,众多琳琅满目的商品承载着浓厚的民族风情与独特的非遗韵味。近年来,该旗依托广袤的草原资源,引导牧民转变传统畜牧业生产方式,探索畜牧业转型升级的新路径,积极引导牧民对畜产品进行深加工,通过延长产业链、提升产品附加值,实现畜牧业提质增效。图为牧民年货节直播带货现场。

李昊/摄

导读

春节留人用“薪” 更要用“心”

02版

“村播”成长记

05版

古村落里的 梯田人家

07版